

今晨消息

CBA·焦点

分别轻取青岛队，险胜福建队——
粤穗两队同报捷

羊城晚报记者郝浩宇报道：CBA常规赛第三阶段比赛昨晚继续在浙江诸暨进行。“领头羊”广东队以120比104击败青岛队；广州队则在长时间落后的情况下经加时苦战以118比115险胜福建队。

广东队与青岛队的比赛可谓一波三折。前三节，广东队打得顺风顺水，长时间保持两位数的领先优势。第四节，青岛队祭出联防战术，并利用外援达卡里在内线的优势强攻，身高处于下风的广东队有些不适应，中锋苏伟更是在缠斗中领到六次犯规被罚下，青岛队趁机反超了比分。

但青岛队随后错判了形势，放弃了在内线呼风唤雨的达卡里，换上小外援亚当斯。虽然亚当斯此役得到30分，但无法对广东队造成持续的压迫。而广东队的外线射手们及时找到了手感，胡明轩和马尚接连贡献精准投篮，最终帮助球队获得胜利。由于辽宁队昨日输给广厦队，广东队以三个胜场的优势稳坐榜首。

广州队目前排名第14位，仍在为季后赛席位而努力。面对已失去晋级季后赛希望的福建队，广州队打得极为艰难，虽然整体实力占优，但长时间处于落后，直到比赛的最后阶段，广州队才依靠外援摩尔的关键发挥实现逆转。

广州队本有机会在常规时间内结束比赛，可惜出现了发球失误，比赛进入加时。好在广州队在加时赛中打得更加主动，摩尔成为功臣，此役砍下34分、9次助攻，并在加时赛中命中关键三分。

此役过后，广州队在积分榜上反超山西队，但距离前12位仍有不小的差距。在还剩11场比赛的情况下，广州队要想晋级季后赛，除了自己要有好的表现外，还要指望北京、上海等队犯错。

谷爱凌首夺世锦赛金牌

羊城晚报今晨消息 记者苏哲报道：“我感觉非常非常好！”今天凌晨，17岁中国选手谷爱凌创造历史——在自由式滑雪和单板滑雪世锦赛上，夺得女子自由式滑雪U型池冠军，这是中国选手首次夺得该项目的世锦赛冠军。

进入年后，谷爱凌“状态爆棚”，1月份，她成为冬青奥运会2金1银得主，又在世界极限运动会上斩获2金1铜，成为中国在此项赛事夺金的第一人。此后她突

然受伤，在备战世锦赛的训练中右手骨折、手指韧带撕裂。她选择保守治疗，带伤征战在美国阿斯本举行的世锦赛以及接下来的世界杯。

在前两天的比赛中，谷爱凌必须先适应不拿雪杖进行比赛，及时找到了手感，胡明轩和马尚接连贡献精准投篮，最终帮助球队获得胜利。由于辽宁队昨日输给广厦队，广东队以三个胜场的优势稳坐榜首。



谷爱凌在颁奖台上 图/视觉中国

在首先亮相的U型池预赛中表现一般，只获得第七名。“预赛我打得非常挣扎，其他选手都发挥得非常好，我只能排在第七名，老实说，这一度让我的信心有所动摇。”谷爱凌今天回忆预赛时说道。不过到第二天，她迅速找回状态，在女子坡面障碍技巧预赛中以头名晋级决赛。

今晨，谷爱凌在U型池的比赛中大爆发，第一轮就凭借流畅的动作拿到93分，排在第一位，第二轮又滑出92.5分。谷爱凌前两轮的分数均居所有选手的前两位。第三轮，谷爱凌滑出89分，虽然英国选手阿特金和加拿大选手卡尔克都滑出了90分以上的高分，不过卡尔克的91.75分最终未能超越谷爱凌，最终谷爱凌为中

国夺得该项目的首个世锦赛冠军。此前中国选手在该项目的世锦赛历史最好成绩是2019年李方慧获得的第五名。

谷爱凌在接受采访时几乎是用喊声来表达兴奋之情：“这太神奇了！很兴奋，可以在受伤的情况下展示我的实力，虽然受伤不能拿雪杖，但我今天还是发挥得

非常出色！”从比赛和赛后接受采访可知，虽然受到伤势的影响，谷爱凌在比赛中双臂摆动的幅度有所限制，但赛后仍可以用受伤的右手轻举滑雪板，显然伤势得到了一定的控制和恢复。明晨，谷爱凌将参加女子坡面障碍技巧决赛，冲击第二枚世锦赛金牌。

广东选手
苏炳添夺冠
新华社发

全国室内田径邀请赛

苏炳添复出就夺冠

在男子60米决赛中跑出6秒49，为今年的亚洲最好成绩

羊城晚报记者梁劲松报道：昨天下午，在成都进行的全国室内田径邀请赛（西南赛区）结束男子60米决赛争夺，32岁的亚洲纪录保持者苏炳添刚复出就以6秒49的成绩轻松夺冠，该成绩也是今年的亚洲最好成绩。

男子60米短跑可谓广东名将苏炳添的成名项目，成都则是亚洲飞人的福地，早在2010年，他就在这里追平当时的全国纪录6秒58；2011年，他又在此把全国纪录提升到6秒56。2018年2月，苏炳添在国际田联世界室内巡回赛的两站比赛中连续刷新男

子60米亚洲纪录，随后3月的世界室内田径锦标赛，他以6秒42再次打破男子60米亚洲纪录的成绩摘得银牌，成为第一位在世界大赛中赢得男子短跑奖牌的中国运动员，也创造了亚洲选手在这个项目中的最好成绩。由于严重腰伤，2019年下半年苏炳添状态下滑并停赛休养，昨天是蛰伏523天后首度复出参赛。

昨天上午的预赛，他在跑到40多米后明显减速，仍以6秒69的成绩轻松进入决赛。下午的决赛，苏炳添被安排在二组第三道，第四道和第五道分别是国家队队

友、湖北选手吴智强和广东队队友梁劲生。比赛开始，苏炳添出发反应时间0.149秒，起步节奏舒展流畅，开头加速阶段已经快速确立领先。由于领先优势明显，到达终点前苏炳添又有所减速，甚至往左侧看了看，最后以6秒49冲线。吴智强以6秒63获得亚军，梁劲生以6秒68获得第三。

6秒49的成绩位列今年亚洲第一、世界第三。到目前为止，今年全世界共有四人跑进6秒50，意大利选手雅各布斯前几天在室内欧锦赛跑出的6秒47，为今年世界最好成绩。

“探索上市计划”消息频传 “烧钱”大战后 生鲜电商难过盈利关

近日，有报道称美菜网已在探索IPO计划，计划筹资约3亿美元。这是继每日优鲜、叮咚买菜之后，又一家被传出欲IPO的生鲜电商平台。平台纷纷抢跑“生鲜电商第一股”为哪般？记者注意到，在生鲜电商竞争日益激烈的当下，上市除了能为平台带来资金补充，对于企业估值的影响也不言而喻。但值得注意的是，烧钱不断的生鲜电商玩家们仍然难过盈利大关，模式存疑的玩家们还能拿出什么说辞让资本心甘情愿投入呢？

在资本的“跑马圈地”下，中国生鲜电商市场交易规模不断膨胀。根据艾媒咨询2020年发布的《中国生鲜电商行业研究报告》，2019年中国生鲜电商行业市场规模达2796.2亿元，较上一年增长36.7%。2020年受疫情影响，消费者对于生鲜到家的需求急速增长，生鲜电商市场交易规模有显著的提升，预计到2023年，生鲜电商市场交易规模将超过8000亿元。

但值得注意的是，在交易规模不断扩大的同时，生鲜电商赛道的融资却逐渐趋缓。前瞻产业研究院发布的数据显示，中国生鲜电商行业投融资案例数量在2015年达到高峰，此后逐年下降，2020年前10个月案例数量仅为21起；与此同时，投融资金额也从高点31.74亿元（2017年）逐年滑落，2020年前10个月该赛道融资额仅为79.41亿元。

融资趋缓，也意味着许多中小“玩家”无法继续“烧钱”维持补贴。而一旦没了价格优势，在这样一个同质化竞争激烈的行业，原本“忠诚”的日活很快就会亏损，最终只有1%实现盈利。实



图/新华社

续“薅羊毛”。

用户流失还只是一方面，融不到钱，不少“玩家”只能黯然退场。2019年至2020年，生鲜电商玩家频频倒下，易果生鲜、云象供应链、安达仙等头批次生鲜电商迫于资金链断裂等原因已悉数退场，而另一部分平台如呆萝卜、妙生活、吉及鲜等也都因融资失败、规模盈利不及预期，或裁员或关停或破产。

需求回落，被裹挟着前行的玩家们不进则退。

更多的玩家正在涌人生鲜电商赛道。天眼查专业版数据显示，我国近87%的生鲜电商相关企业（全部企业状态）注册成立于5年内。截至2020年10月28日，以工商登记为准，中国2020年前三季度已新增超1.4万家生鲜电商相关企业，较上年同比增长16.8%。

但是，这个赛道的玩家恐怕并不好过，根据此前中国电子商务研究中心发布的数据，国内生鲜电商领域仅有4%营收持平，88%陷入亏损，最终只有1%实现盈利。实

际上，2019年至2020年，生鲜电商已经出现了一波倒闭潮，但是疫情使得人们使用买菜软件的频率大幅上升，生鲜电商行业迎来了新机遇，更多的玩家入局。

在疫情后兴起的生鲜电商新玩法——社区团购这个领域，“百团大战”打响的是价格战，而入局的是互联网巨头。2020年4月试水、6月上线，滴滴橙心优选在上线当日订单破万，打响巨头进军社区团购的第一枪。2020年7月，美团宣布成立“优选事业部”，推出“美团优选”入局社区团购。2020年8月，拼多多旗下社区团购项目“多多买菜”正式在武汉和南昌上线。

利好渐过、巨头入局，对于像叮咚买菜这样的玩家来说，用户增长的压力陡然上升。2021年生鲜电商行业还会再次像2020年春节期间一样，出现急剧增长吗？显然不可能，这意味着叮咚买菜、美菜网、每日优鲜、多点生鲜等平台必须找到新的增长点，再次保证自身的扩张速度。因此，生鲜电商行业的“烧钱”大战无可避免，被裹挟着前行的它们不进则退。

模式存疑 生鲜电商不上市就会“死”？

可能是迫于巨头入局和扩张市场的压力，今年以来，如“叮咚买菜”考虑年内赴美IPO，至少募资3亿美元”“美菜网已在探索IPO计划，计划筹资约3亿美元”“每日优鲜已经启动IPO，并且已就上市前融资接触了多家金融机构”这样的消息层出不穷。多家生鲜电商紧锣密鼓“被传上市”，是资本市场又一个玩笑？还是真的确有其事？

天眼查APP显示，美菜网和叮咚买菜分别于2018年10月和2019年7月获得最后一次融资后便再无其他资金输入。尽管三家被传上市的生鲜电商，目前都无实质性消息落地，但消息风传，也在某种程度上说明了生鲜电商们正争相为上市努力。毕竟，通过上市这一途径能拓展融资渠道，从而获取更多资金弥补前期大额支出实现生命延续，亦可帮助此前曾大量输血的投资人完成变现。

值得一提的是，生鲜电商这个赛道究竟该通向何方，依旧没有“标准答案”，尽管行业前景一

片大好，但无论是前置仓模式还是社区团购模式，都还处于艰难探索的阶段。生鲜电商仍然无法跨越盈利这一道关口。一旦补贴消失，培养起来的“忠诚”用户能否存留也值得怀疑。

有分析认为，对于生鲜电商而言，只有通过融资获得持续不断地资金支持，进而完善升级整个供给配送体系，形成良性循环机制，才有可能成功摆脱最终被迫走向破产的命运。

对此，经络电子商务研究中心网络零售部主任、高级分析师莫岱青认为，在如此激烈的竞争形势下，谁先上市至关重要，既可以从市场上快速补充资金，也能提升自身的品牌效应。

但是，对于生鲜电商行业而言，融资后持续烧钱，也并非长久之计。莫岱青还表示，对于生鲜电商来说，有保证的供应链渠道，发力高质量资源配置，才能让消费者买到具有高性价比的商品；目前，众多生鲜电商平台在产品种类、服务体验以及配送方面的特点并不突出，并且始终处于烧钱培养市场、消费习惯的阶段，这种没有形成核心竞争力的模式，恐怕无法持久延续。

意甲·今晨

“欧冠双枪”击退“升班马”

羊城晚报今晨消息 记者刘毅报道：意甲第27轮今晨先赛两场，上赛季第三名和第四名分别主场迎战“升班马”，结果亚特兰大以3比1轻取斯佩齐亚，拉齐奥以3比2险胜克罗托内。

亚特兰大上赛季以黑马姿态打进欧冠八强，在1/8决赛次回合客场以4比3险胜瓦伦西亚。如果本季在次回合的客场比赛打出类似比分，亚特兰大就可以凭借客场进球优势淘汰皇马。加斯佩里尼表示：“首回合在主场先以0比1输球，这种情况去到客场很难逆转。不过我们这次去皇马主场不是去散步的，我们仍然会竭尽全力争取更进一步。”

在欧冠1/8决赛首回合，拉齐奥主场以1比4惨败于上赛季冠军拜仁慕尼黑，只有客场以4比0或更大比分获胜才能完成逆转。对拉齐奥来说是不可能完成的任务，3月18日客战拜仁有点例行公事的味道。

中超·焦点

徐新即将转会山东鲁能

羊城晚报记者林本剑报道：昨天下午，徐新到广州恒大俱乐部的番禺训练基地与教练组、队友和工作人员告别。

徐新即将转会山东鲁能，双方拟签署“1+N”合同，也就是说，一年后再决定是否续约。恒大方面表示，一年后如果徐新想回来，会张开双臂欢迎。徐新司职后腰，2015年12月从西班牙的马德里竞技回国，加盟广州恒大。五年多来，徐新并没有在恒大队踢上主力，偶有出彩表现。他在队内不仅要与老将郑智、黄博文等竞争，还面临张修维、何超、严鼎皓等后备的竞争，甚至同龄的廖力生也是强劲对手。去年年底，徐新合同到期后，恒大俱乐部曾希望以顶薪和他续

银保监会完成3898家农村中小银行股东股权三年排查整治

据新华社电 记者从中国银保监会获悉，银保监会于2018年至2020年组织开展了“农村中小银行股东股权三年排查整治行动”。三年来，3898家农村中小银行全部完成机构自查和监管检查，实现了排查整治全覆盖。

据介绍，三年排查整治共涉及持股1%以上股东38.5万个、股权3889亿股，累计发现1.99万个，集中反映在股东资质不合格、超比例超数量持有股权、违规开展关联交易、股权质押不受约束等方面。

银保监会表示，在全面排查的基础上，监管部门多管齐下，重拳出击清理整治股东股权违规乱象：开展监管约谈2611次，印发监管提示函2180份，督促完成整改1.36万个问题，整改率达70%；对4758个股东的表决权进行限制，责令转让股权合计62.3亿股；依法依规对281家机构实施行政处罚，处罚金额合计1.5亿元，给予相关责任人警告、罚款、取消任职资格等处罚共计711人次，罚款金额合计2039万元。

银保监会表示，下一步将持续巩固股东股权三年排查整治工作成果，通过规范股东行为、优化股权结构、提升治理水平，带动增强中小银行风险防控和服务实体经济的能力。